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Verbale n. 3/2023 del Collegio Sindacale della società Nugoro S.p.A. 

del 26 Aprile 2023 

 

Oggetto: Verbale relativo alla predisposizione della relazione del Collegio Sindacale di cui al secondo 

comma dell’art. 2429 del Codice civile. 

* * * * * 

In data 26 Aprile 2023 alle ore 09:30 i sottoscritti sindaci della società Nugoro S.p.A. si sono riuniti in 

videoconferenza allo scopo di predisporre e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

- Relazione del Collegio Sindacale di cui al secondo comma dell’art. 2429 del Codice civile; 

- Varie ed eventuali. 

Relativamente al primo punto all’ordine del giorno il Collegio predispone la relazione di cui al secondo 

comma dell’art. 2429 del Codice civile che verrà consegnata all’assemblea della Soci a corredo del 

bilancio d’esercizio 2022. 

Si dà atto che il progetto di bilancio relativo all’esercizio chiuso al 31.12.2022 è stato redatto dal 

Consiglio di Amministrazione in data 18.04.2023 e che i singoli membri del Collegio Sindacale hanno 

già proceduto ad un autonomo primo esame e controllo dello stesso.  

Il Collegio prende visione di copia della relazione del Dottor Antonio Giuseppe Meloni incaricato 

dell’attività di revisione legale dei conti, redatta ai sensi dell’art. 14 del D.Lgs. 27.01.2010 n.39, portante 

la data del 19.04.2023. In tale relazione viene espresso un giudizio senza nessun rilievo in merito alla 

sussistenza del presupposto della continuità aziendale.  

Il Collegio Sindacale, quindi, procede ad effettuare un ulteriore esame collegiale del bilancio di esercizio 

e dei documenti che lo accompagnano. 

Dopo di che, viene predisposta la relazione che di seguito si trascrive integralmente. 
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 RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE SULL’ATTIVITÀ DI VIGILANZA 

AL BILANCIO CHIUSO AL 31.12.2022 

(EX ART. 2429, COMMA 2, DEL CODICE CIVILE) 

 

Signori azionisti della società NUGORO S.p.A., 

Nel corso dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2022 la nostra attività è stata ispirata alle disposizioni di 

legge e alle Norme di comportamento del collegio sindacale di società non quotate emanate dal 

Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli Esperti contabili, pubblicate a dicembre 2020 e 

vigenti dal 1° gennaio 2021. 

Di tale attività e dei risultati conseguiti Vi portiamo a conoscenza con la presente relazione. 

È stato sottoposto al Vostro esame il bilancio d’esercizio della Nugoro S.p.A. al 31.12.2022, redatto in 

conformità alle norme italiane che ne disciplinano la redazione, che evidenzia un risultato d’esercizio di 

euro (256.533). Il bilancio è stato messo a nostra disposizione nel termine di legge. 

Il Collegio sindacale non essendo incaricato della revisione legale, ha svolto sul bilancio le attività di 

vigilanza previste nella Norma 3.8. delle “Norme di comportamento del collegio sindacale di società 

non quotate” consistenti in un controllo sintetico complessivo volto a verificare che il bilancio sia stato 

correttamente redatto. La verifica della rispondenza ai dati contabili spetta, infatti, all’incaricato della 

revisione legale.   

Il soggetto incaricato della revisione legale dei conti Dottor Antonio Giuseppe Meloni ci ha consegnato 

la propria relazione datata 19.04.2023 contenente un giudizio in cui attesta, che il bilancio d’esercizio al 

31.12.2022 rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e finanziaria ed il 

risultato economico della Vostra società, e non ha evidenziato nessun rilievo. 

Attività di vigilanza ai sensi degli artt. 2403 e ss. c.c. 

Abbiamo vigilato sull’osservanza della legge e dello statuto, sul rispetto dei principi di corretta 

amministrazione e, in particolare, sull’adeguatezza dell’assetto organizzativo, amministrativo e contabile 

adottato dalla società e sul suo concreto funzionamento. 

Abbiamo partecipato alle assemblee dei soci e alle riunioni del consiglio di amministrazione. 

Con il soggetto incaricato della revisione legale abbiamo scambiato tempestivamente dati e 

informazioni rilevanti per lo svolgimento della nostra attività di vigilanza. 

In particolare dai nostri verbali risulta che:    

- abbiamo vigilato sull’osservanza della legge e dell’atto costitutivo e sul rispetto dei principi di 

corretta amministrazione; 
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- abbiamo ottenuto dagli amministratori durante le riunioni svolte, informazioni sul generale 

andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione, ed abbiamo vigilato sulla corretta 

applicazione del piano di risanamento approvato dal cda in data 27/12/2021; 

- abbiamo verificato l’atto aggiuntivo di aggiornamento al Piano di risanamento per la continuità 

aziendale 2022-2024 

- abbiamo inoltre verificato, al fine di valutare il prevedibile andamento della gestione, un budget 

al 31.12.2023 dal quale si rilevava un prevedibile risultato positivo a chiusura dell’esercizio in 

corso tali da determinare la capacità dell’azienda a costituire un complesso economico secondo 

il dettato della continuità aziendale; 

- abbiamo esaminato il piano economico e finanziario 2022-2024; 

- abbiamo esaminato i documenti forniti dall’organo amministrativo ed abbiamo ricevuto dallo 

stesso organo informazioni; 

Non sono pervenute denunce ex art. 2408 del Codice civile.  

Abbiamo esaminato il progetto di bilancio relativo all’esercizio 2022 e, in particolare, la relazione sulla 

gestione.  Diamo atto che, pur non essendo a noi demandato l’incarico di revisione legale dei conti, in 

conformità a quanto previsto nella Norma n. 10.2. delle “Norme di comportamento del Collegio 

sindacale di società non quotate”, pubblicate a dicembre 2020 e vigenti dal 1° gennaio 2021, abbiamo 

vigilato sull’impostazione generale data alla stessa, sulla sua generale conformità alla legge, per quel che 

riguarda la sua formazione e struttura e, a tale riguardo, non abbiamo osservazioni da riferire. 

Il Collegio sindacale rileva che il bilancio dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2022 evidenzia perdite 

rilevanti e che gli amministratori in un apposito paragrafo della relazione sulla gestione hanno indicato 

le cause e la natura delle perdite, la situazione in cui versa la società, il prevedibile andamento della 

gestione e circa le iniziative che si intendono perseguire per il ritorno all’equilibrio economico 

unitamente alle proposte da sottoporre alla deliberazione dell’assemblea.   

Il Collegio sintetizza le risultanze economiche-patrimoniali secondo il seguente prospetto: 

Lo STATO PATRIMONIALE evidenzia i seguenti valori: 

Attivo: euro 2.469.491 

Passivo: euro 2.641.682 

di cui Patrimonio netto: euro (172.191) 

Il CONTO ECONOMICO presenta, in sintesi, i seguenti valori: 

Valore della produzione: euro 2.836.187 

Costi della produzione: euro 3.057.978 

Differenza: euro (221.791) 
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Proventi e oneri finanziari: euro (34.742) 

Imposte dell’esercizio : (0) 

Perdita d’esercizio: euro (256.533) 

Il Collegio sindacale, constatata che: 

1. la perdita di euro 256.533, evidenzia una diminuzione rispetto a quelle degli esercizi precedenti; 

2. i ricavi dell’area caratteristica sono diminuiti rispetto all’esercizio precedente; 

3.  si rileva una sopravvenienza attiva inerente al riconoscimento della decontribuzione Sud relativa 

agli esercizi precedenti; 

4. si rileva la diminuzione dei costi del personale e dei servizi rispetto al consuntivo 2021. 

 

Dalla nota integrativa, inoltre, si rileva la presenza di una posta di bilancio denominata crediti per 

“fatture da emettere” che prudenzialmente è stato svalutato mediante la posta “Fondo svalutazione 

crediti”, questo Collegio raccomanda all’organo amministrativo di porre in essere tutte le necessarie 

azioni finalizzate alla gestione di dette poste di credito. 

 

I ricavi a consuntivo evidenziano uno scostamento pari a (€ 429.347) rispetto a quanto indicato nel 

budget approvato in data 06.10.2022.  

Gli amministratori (cfr. pag. 8 della nota integrativa) imputano tale scostamento negativo alla parziale 

esecuzione di attività quale il piano neve e la manutenzione strade oltre che alle difficoltà finanziarie 

della società le quali hanno impedito alla stessa di approvvigionarsi dei beni e servizi necessari allo 

svolgimento puntuale dei servizi affidati. 

Come rappresentato nella nota integrativa (cfr. pagine 8 e 9) il bilancio è stato redatto secondo 

prudenza e nella prospettiva della continuazione dell’attività in particolare gli amministratori 

hanno precisato che: 

- la società ha provveduto ad affidare tre incarichi di collaborazione in aree strategiche e funzionali professionisti 

qualificati, quali: Antonio Spano esperto in organizzazione aziendale, Barbara Franco esperta in materia i appalti e 

controllo di gestione e Angelo Manunta esperto in infrastrutture informatiche. Tali collaborazioni hanno dato risposte 

immediate alle esigenze da sempre rinvenute nella società in merito alla riorganizzazione aziendale 

- la società ha firmato il contratto di gestione e manutenzione della rete stradale provinciale in modalità global service di 

durata settennale; 

- l’Amministrazione Provinciale di Nuoro con delibera n. 52 del 14.04.2021 ha rinnovato il contratto di manutenzione 

edifici sino al mese di maggio 2024; 
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- la società ha siglato l’accordo con l’Aspal, Comune di Tortolì e Provincia di Nuoro per la manutenzione nelle aree verdi 

del Comune di Tortolì con scadenza 2024; 

- sono stati affidati da parte della Provincia di ulteriori servizi finanziati grazie al contributo straordinario erogato dalla 

R.A.S. alla Provincia di Nuoro, quali: 

- il servizio di disinfestazione, derattizzazione e piccola bonifica delle aree pubbliche; 

- il servizio di manutenzione straordinaria edifici provinciali; 

- il servizio di contenimento e contrasto infestazioni acridiche; 

- il servizio di manutenzione delle aree lungo i fiumi, canali e scoli in prossimità delle strade provinciali. 

Inoltre, così come rappresentato dalla Relazione sul governo societario ai sensi dell’art. 6, comma 4 del 

D. Lgs 175/2016, ricevuta in data 04.04.2023 gli stessi amministratori affermano che: 

Si ritiene opportuno chiarire che alcune attività non risultano ancora avviate, in quanto relativamente al progetto 

“Omnibus pulizia alvei” non è stato ancora inviato il progetto relativo agli interventi previsti, mentre riguardo il progetto 

“Omnibus disinfestazione” il contratto è stato stipulato solo il 29 marzo 2023,  

Il Collegio tuttavia rileva il perdurare di una situazione di squilibrio economico e finanziario e 

l’incertezza di un’inversione di tendenza nel suo immediato futuro. In merito, questo Organo, ha più 

volte evidenziato nei propri verbali la necessità che gli amministratori perseguano il mantenimento della 

continuità aziendale anche attraverso la stipula di contratti che garantiscano il completo equilibrio dal 

punto di vista finanziario, economico e patrimoniale. 

Si rimarca che la continuità aziendale non può essere garantita dalla semplice esistenza del nuovo 

contratto pluriennale  Global Service (relativo alle manutenzioni della rete stradale di proprietà della 

Provincia di Nuoro) e del contratto di manutenzione degli immobili ed impianti della stessa Provincia, 

ma che la stessa viene garantita solo se, nel rispetto delle condizioni contrattuali, viene svolta 

l’attività nel rispetto dell’equilibrio economico, finanziario e patrimoniale, perciò in mancanza 

di una pianificazione finanziaria ed economica adeguata non è possibile esprimersi sulla 

sussistenza del requisito della continuità aziendale. 

Il Collegio, pertanto raccomanda al management aziendale di continuare costantemente a monitorare le 

performance aziendali nel pieno rispetto degli obbiettivi prefissati nel piano di risanamento aziendale 

del 27/12/2021 e nell’atto aggiuntivo di aggiornamento per la continuità aziendale 2022-2024, anche e 

soprattutto al fine di raggiungere e mantenere l’equilibrio economico-finanziario richiamando 

integralmente quanto segnalato al Cda nelle sedute precedenti. 

In riferimento alla perdita pari a euro 256.533 ed alla continuità aziendale si evidenzia che, ricorrendone 

i presupposti, la società si è avvalsa della disposizione contenuta nell’art. 38-quarter co.2 del D.L. 
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34/2020 in base alla quale è possibile derogare alle disposizioni relative alla prospettiva della continuità 

aziendale di cui all’art. 2423-bis comma 1 n. 1 c.c. 

Il Collegio sindacale prende atto della disposizione su indicata di cui si è avvalso il Consiglio di 

Amministrazione. 

Riguardo all’adeguatezza dell’assetto organizzativo, amministrativo e contabile della società questo 

collegio rileva che gli amministratori hanno affidato tre incarichi di collaborazione professionale 

funzionali alla riorganizzazione dell’azienda (cfr. pag. 8 della nota integrativa)  

Il Collegio in merito valuta positivamente l’introduzione di nuove professionalità ma evidenzia 

pur tuttavia ancora delle lacune da colmare in merito e pertanto raccomanda una più attenta e 

specifica organizzazione della struttura. 

In relazione al Piano di Risanamento, il Collegio, pur mantenendo le perplessità evidenziate nei verbali 

precedenti non può che rilevare il parziale miglioramento della situazione 

economico/finanziaria/patrimoniale derivante dall’attuazione del piano, alla luce dell’aggiornamento di 

cui all’Atto Aggiuntivo per la continuità aziendale 2022-2024 del 20/03/2023. 

In conclusione, il Collegio sindacale, per quanto precede e considerando tutte le raccomandazioni 

evidenziate non formula rilievi ostativi sulla proposta di deliberazione formulata dall’organo di 

amministrazione all’assemblea dei soci. 
 

Nuoro, 26/04/2023 

 

Il Collegio Sindacale: 
 

(Dottor Antonio Loi)   

 (Dottoressa Giovanna Maria Carroni) 

 (Dottoressa Tiziana Esca)   


